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Areal/Rumfang/Volumen/Massefylde
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Rumfang og massefylde (laesestof)

aflevering senest: 3’ / 0/ 20l0 Mg,

—

ejiderskolen

Ved rumfangsberegning vil enhederne altid vaere leengdeenhed i tredje potens, det vil sige
gange med sig selv 3 gange.

Nar vi beregner rumfang, bruger vi derfor falgende enheder:

Kubikmillimeter, (mm?)

Kvadratmeter, (m?)

(en mm? er rumfanget af en terning med sidelaengden 1 mm)
Kvadratcentimeter, (cm’) (en cm? er rumfanget af en terning med sideleengden 1 cm)
Kvadratdecimeter, (dm®) (en dm?® er rumfanget af en terning med sideleengden 1 dm)
(en m® er rumfanget af en terning med sideleengden 1 m)
Kvadratkilometer, (km? (en km? er arealet af en firkant med sidelaengden 1 km)

For at foretage korrekte rumfangsberegninger skal de leengder, der indgar i beregningerne,
altid have samme enheder.
HUSK derfor, at gang mm med mm, cm med cm, m med m osv.

Sammenhzeng mellem enhederne for laengder, areal og rumfang

Leengder Areal Rumfang
1km = 1.000 m 1 km? = 1.000.000 m? 1 km?= 1.000.000.000 m?
1Tm =10dm 1m? = 100 dm? 1 m®>= 1000 dm’ = 1000 liter
1dm = 10 cm 1 dm?= 100 cm? 1 dm?®= 1000 cm® = 1 liter
1cm = 10 mm 1 cm? = 100 mm? 1 cm®= 1000 mm’

Omregning til liter

1 m®= 1000

11 = 10 deciliter (dl)

Beregning af rumfang

1 dl = 10 centiliter (cl)

Terning
Rumfang (V):
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I de felgende opgaver ma lommeregneren gerne benyttes.
Men husk opstillingerne i hver opgavel!
Og husk altid den rigtige bencevnelsel

Opgave 1

Et varkstedslokale har mélene (1 exb eh) 22,40m ©9,25m e3,2m
a) Beregn veerkstedets volumen

Luften i lokalet skal skiftes 3 gange i timen.

b) Beregn det samlede luftskifte pi en arbejdsdag pa 8 timer.

Beregninger: (Ql\qm . QIQSM- Tdm = f&,m\,im-.\& w
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a) veerkstedets volumen = 6 (9 3} OL//')’) ’Qp
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b) Samlet luftskifte =

Opgave 2

a) Beregn kassens rumfang o
0

b) Beregn kassens samlede overflade i cm”

80 mm

170 mm

Beregninger: 7
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a) Kassens rumfang= /'/ 3 52 & Qp
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b) Kassens samlede overflade =

70mim + 320mm ' 2

51200 + 23200+ 08 fov
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Opgave 3

Beregn rumfanget af terninger, hvis
kantlaengder er:

a) 2,6 cm b) 105 mm
¢)0,8m d)12dm
Beregninger:
s % o2
a) Rumfanget = | 2‘ 6 ern /
oy 2
b) Rumfanget = (\Oinm ) i
¢) Rumfanget = 0. %m ) 3
\ § = 4
d) Rumfanget = \7?
) 9 ( 12 ol )

Y=?
- 3 -
’ 71,57/(/7 o <<[;
1153625 el 1S2,625en? .
0,512 ni
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Opgave 4

Beregn kantlaengden af terninger, hvis
rumfang er:

a) 27 mm? b) 125 mm?
”
€) 12.167 mm*> d) 2.197 m’ o
Beregninger:
5 I - - C
a) Kantleengden = 7? p— J/nrn -2£
F e
b) Kantleengden = \ |25 ,mh

c) Kantleengden =

3 &
i \2\]/0‘71 Mmrn :
2 .

\; 19% m?

d) Kantleengden =

5/771V1 QJ

923 rorn %
18 m 2
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Opgave 5
En prisme har mal som pé tegningen. 3 o0
a) Beregn prismets rumfang
p , Sem
’ uA/ {@ny /* l
i Scm
Beregning: V=01 = ::)" ‘o =2 2rS ’3
X - il :' K
Ch '11_'./’/?1 £
a’ /
a) Rumfang =
) — S P4
./ .. il €I Y
i
Opgave 6
Udregn rumfanget af en cylinder hvis:
a) Grundflade (G) har arealet 68 cm’og
hejden er 18 cm.
b) Grundflade (G) har arealet 288 cm’ og In
hejden er 6,6/dm. |
. el \\ N Yo PG
Beregninger: \ ;
) A ‘ . ™
a) Rumfanget = - ¢
\L_‘:" J"/) : / ‘/‘/.L j /
.x\-)l'(/'///' 2P
_ O06G0 | O 99 O S (
b) Rumfanget = '( em b bem, [ f ]1«_; Cn =y
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Opgave 7

En cylinder har hgjden 44 cm
Beregn rumfanget af cylinderen, hvis
radius i grundfladen er:

L PG P
"3 £ A i I
a) 12cm b)7,8dm ) —
/ { !
“‘ /’/_ & [ ' 2 y /,‘ / . .
/ — LYy /’ P 1 ) C 7 14 y
- “ [ g o
=214
Beregninger: ‘
f e / ’Lf (/ ~ 1 )’ :)(, - § v“,’
a) Rumfanget = ° 19 - ' [V I Cn O |
) J // “lLem | «‘.) em* 1 / 3
. . i 1 )
WIN G/ ) -~ Y
b) Rumfanget = — \/ ) " U174 Cm e
71\) thn ° 7-3;,:\ ' (fl‘(()x\ - <o {J

Massefylde (laesestof)

Rumfang, som du har arbejdet med, bliver ofte keedet sammen med vaegt og massefylde. Det
har vi jo beskaeftiget os med.

Massefylde for et stof eller materiale er
det antal gram som 1 cm?® af stoffet vejer eller
det antal kg som 1 dm? af stoffet vejer eller
det antal ton som 1 m? af stoffet vejer eller

Nar jerns massefylde er 7,8 betyder det at: GRAM PR. CM~
1 cm’ vejer 7,8 g og KG PR. DM~

1 dm® vejer 7,8 kg og >

1 m’ vejer 7,8 t TON PR. M

Massefylde er det samme som vagtfylde.
I byggeindustrien bliver massefylde ogsé beteget med ordet densitet.
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Densiteten for udvalgte byggematerialer:

Materiale t/m’ Materiale t/m’
Fyr og gran 0,5 Teglsten 1,6
Eg og mahogni 0,69 Glas 2.5

Andre densiteter finder du i din bog "Sigma for 7" pa side 88

Sammenhangen mellem:

Vaegt, rumfang og massefylde/ densitet
kan opstilles i en "husketrekant”.

vegt
Veegt = rumfang - massefylde
Rumfang = vaegt : massefylde
rumfang massefylde/
densitet Massefylde = vaegt : rumfang

V=R = 290w crn

Opgave 8

En fyretreesplanke har et rumfang pa 84000 cm3

Beregn vaegten af planken i kg (vaegtfylde 0,5).

Beregning:

Y ,/ )
C ' & L “AO0VUDq - lf{”/f’«'
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Opgave 9

Et stykke grantemmer har dimensionen 8,5 x 2,5 x 45 m

a) Beregn vagten.
b) Beregn vzegten, hvis temret i stedet er af mahogni.

a) Beregning

§om - Zom Hom < % 250

\ 2 s -—&_ . }"3("'

win 1RRjer 9 - ["‘) . Iz, )
VagtenJ_CM; e el —> GS"‘) LD In \/ty) ,,:"; Z/ ¥f) /25 EO’)’ 3 gp
b) Beregning AL~ L/?J”Z 3 /3?
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55‘?’5/3 ton, Ll
Vagten=  Qcy 96 3 sg, g 6S59L12, 5 fe. 3‘0
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Opgave 10

En glasplade har folgende mal: 1220 x 2440 x 16 mm

a) Beregn vagten af pladen

& ot ) L ) 2 "j ‘.\)
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Opgave 11

Et byggemateriale har en volumen pé 0,625 m’, vagten er 1062 kg.

Beregn densiteten af materialet. 106 2 (UL 4
/ ) 12/ Z
C V= 0625}»; Vaplen = 062 ky
> 6256 | /& L/
3
Densiteten = (_} e /.’)
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